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Investment Case

• Die Boss Info AG bietet IT-Dienstleistungen und betriebswirtschaftliche 
Gesamtlösungen an. Kern des Produktportfolios sind die ERP-Lösungen 
bossERP (Eigenentwicklung), MS Dynamics 365 und STEPS.

• Boss Info verfolgt eine klare Wachstumsstrategie mit dem Ziel, der ERP-
und ICT-Marktführer für KMU in der deutschsprachigen Schweiz zu sein. 

• Wachstumstreiber sind neben den Dienstleistungen für Bestandeskunden
der Ausbau von Cloud-basierten Services (SaaS) und die wachsende 
installierte Basis der eigenen Software (bossERP und bossDMS). 

• Das Unternehmen wandelt sich zunehmend vom Integrator zum Software-
Anbieter. Dies erhöht sowohl die Margen als auch die wiederkehrenden 
Umsätze und damit die Visibilität der zukünftigen Ertragslage. 

2

 Dienstleistungen und SLA

 SaaS (Drittsoftware)

 BossInfo Software

 Drittsoftware on Premise

 Übrige betriebliche Erträge

 Aktivierte Eigenentwicklungen

Umsatzsplit 

FY20

• Der Finanzplan sieht mittelfristig ein solides organisches Umsatzwachstum 
vor. Hinzu kommen Ergänzungsakquisitionen, die das Wachstum 
beschleunigen und die bereits führende Marktposition weiter ausbauen. 

• Die Profitabilität profitiert von der Verschiebung der Umsätze in Cloud-
Services und durch den weiteren Ausbau des Standorts in Griechenland. 

• Durch die Skalierbarkeit des proprietären Geschäfts mit bossERP, den im 
Quervergleich geringen Hardwareanteil sowie dank der starken Markt-
position und Kostenvorteilen aus dem Nearshoring kann Boss Info 
mittelfristig eine Marge erzielen, die über dem Branchenschnitt liegt. 

• Aktionären bietet sich die interessante Möglichkeit, sich an den 
Wachstumsambitionen eines führenden Schweizer IT-Unternehmens zu 
beteiligen.

Wichtige Kennzahlen Zukünftige Wachstumstreiber
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EINLEITUNG

Boss Info Gruppe

Porträt

Seit ihrer Gründung 1998 verfolgt die bossinfo.ch AG eine klare 
Wachstumsstrategie mit dem Ziel, der ERP- und ICT-Marktführer
für KMU in der deutschsprachigen Schweiz zu sein. 

Zur Umsetzung dieser Strategie wird ein strategisch ausgewogenes 
Angebot-Portfolio aufgebaut und laufend weiterentwickelt. Dies erfolgt 
sowohl durch Eigenentwicklung als auch durch gezielte Zukäufe. 

Das Kern-Angebot der stetig wachsenden Boss Info wird im «Boss Info 
Stack» abgebildet (siehe Seite 25). Diesen Kern bilden die ERP-Lösungen 

bossERP (Eigenprodukt), MS Dynamics 365 und STEPS.

Struktur

Die Boss Info Gruppe besteht aus der Boss Info AG als Holdinggesellschaft 
und den Töchtern bossinfo.ch AG (in Farnern, Bern) und Boss Info Hellas 
SA (in Kavala, Griechenland).

Das Aktienkapital der Boss Info AG ist tokenisiert. Die Hauptaktionäre sind 
Simon Boss und Joaquina Boss-Sirera. 

Darüber hinaus sind verschiedene Mitarbeitende der Boss Info Gruppe am 
Unternehmen beteiligt und ein Teil der Aktien befindet sich im Streubesitz. 
Ausserdem hält die Gesellschaft einen kleinen Eigenbestand an Aktien. 

Standort Fällanden Standort Langenthal
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EINLEITUNG

Interview mit Simon Boss

Simon Boss, würdest du dich als «Unternehmer alter 

Schule» beschreiben?

Q

Mit Boss Info hast du in den letzten Jahren über ein Dutzend 

Übernahmen getätigt. Weshalb dieser Wachstumskurs?

Woran beurteilt ihr dies?

Läuft Boss Info, wenn Simon Boss mal nicht da ist?

A

Sofern damit gemeint ist, dass man langfristige Ziele konsequent verfolgt und dabei nicht vor 

offen geführten Diskussionen und unerwarteten Herausforderungen zurückschreckt, dann trifft 

dies wohl zu. Ich hoffe aber, dass diese «alte Schule» so schnell nicht aus der Mode kommt.

In diesem Geschäft braucht man eine gewisse Grösse, um dem Kunden Sicherheit zu geben 

und den bestmöglichen Support bereitzustellen. Die Konsolidierung auf dem ERP-Markt 

schreitet voran und wir wollen die sich bietenden Möglichkeiten bestmöglich nutzen. Eine 

Erweiterung muss auch zum Bestehenden passen.

Wir fragen uns jeweils: Welchen Wert schafft die Lösung für unsere Kunden? Macht sie 

unsere Kunden erfolgreicher? Welche Herausforderungen werden mit ihr gelöst? Wie 

zufrieden sind die Kunden? Wie nachhaltig ist die Lösung und wo steht sie im Lebenszyklus? 

Passt die Lösung zu unseren Werten? Es darf zudem nicht zu viel des Guten sein. Man muss 

in der Lage sein, Neues zu verdauen und die Finanzierung muss gesichert sein.

Da bin ich unbesorgt! Wir haben mit unserer Unternehmensorganisation ein klares Konzept, 

transparente Strukturen und hervorragende Mitarbeitende auf allen Stufen mit gut 

organisierten Stellvertretungen etabliert. 
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EINLEITUNG

Marktposition und Entwicklung

Marktposition

Boss Info ist die Nummer 1 für Microsoft D365 in 
der Deutschschweiz und wird aufgrund der 
stattfindenden Konsolidierung im Markt die 
Position weiter ausbauen können.

Die Entwicklung der Services führt zu einem 
stetigen Wachstum der wiederkehrenden 
Umsätze und damit zu einer Stärkung der 
Resilienz des Geschäftsmodells.

Die Kundentreue ist durch «lock-in» Effekte, 
hohe Zufriedenheit und letztlich auch durch 
hohe Wechselkosten für die Kunden sehr hoch.

Die Produktdiversifikation von Boss Info setzt 
Cross-Selling-Potenzial frei und führt zu einem 
stetigen Wachstum des Umsatzes mit 
Bestandeskunden. 

Weitere Entwicklung

Boss Info ist in den letzten 5 Jahren 
durchschnittlich um über 16% pro Jahr 
gewachsen. In den Kernbereichen bossERP und 
DMS / Workflow wird auch in Zukunft ein 
Wachstum von über 16% pro Jahr erwartet.

Die Profitabilität von Boss Info wird weiter 
steigen. Der hohe Anteil eigener IP und der 
Ausbau des Nearshorings mit der bestehenden 
Tochterfirma in Griechenland wirken sich positiv 
auf die Marge aus.

Der Nearshoring-Standort erweitert den Zugang 
von Boss Info zu gesuchten Fachkräften. Das 
Unternehmen wird sowohl in der Schweiz als 
auch in Griechenland als attraktiver Arbeitgeber 
wahrgenommen und kann so gute Talente am 
Arbeitsmarkt gewinnen.

Akquisitionsstrategie

Anorganisches Wachstum wird ein wichtiger Teil 
der Strategie bleiben. Boss Info ist ein attraktiver 
Transaktionspartner für ICT-Unternehmen, 
welche eine Nachfolgeregelung planen oder 
einen starken Partner suchen. Mit gezielten 
Zukäufen kann der Vorsprung am Markt weiter 
ausgebaut werden.

Es sind noch weniger als zehn kleinere ERP-
Anbieter mit bis zu zehn Mitarbeitenden als 
mögliche Übernahmekandidaten im Markt tätig.

Wesentliche Marktbegleiter von Boss Info sind

• im Bereich Microsoft Dynamics D365 BC: 
Aproda, redpoint, Data Dynamic

• im Bereich Microsoft Dynamics D365 
F&SCM: Ambit Schweiz, Senergy

• im Bereich bossERP: Abacus, PROFFIX
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EINLEITUNG

Schweizer Marktumfeld (1/3)
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Der Big Shift in die Cloud läuft

Der Schweizer ICT-Dienstleistungs- und Softwaremarkt entwickelt sich mit 
hoher Dynamik weg von klassischen vor-Ort-Installationen (on premise) hin zu 
cloud-basierten Lösungen.

Gemäss einer Marktumfrage mit über 10’000 Teilnehmern hatten Ende 2020 
rund 27% der befragten Schweizer Unternehmen vor Ort keine Server und 
Host-Systeme mehr in Betrieb. Ende 2018 waren es noch 14%. Zudem 
nehmen rund 38% für den Betrieb ihrer Server und Rechenzentren Cloud- oder 
Hosting-Services in Anspruch (2018: 32%).1

Die Dynamik im Markt wird weiterhin hoch bleiben, nicht zuletzt auch aufgrund 
der Coronapandemie. Das Marktforschungsinstitut IDC prognostiziert, dass 
das Volumen des Schweizer Cloud-Infrastruktur-Markts von CHF 375 Mio. im 
Jahr 2019 auf rund CHF 1.28 Mrd. im Jahr 2024 zunehmen wird, was einer 
jährlichen Wachstumsrate von +28% entspricht.2

Für eine dynamische Entwicklung spricht auch, dass 32% der Investitionen der 
Schweizer ICT-Unternehmen – und damit der grösste Teil – in die Cloud-
Technologie fliesst. An zweiter Stelle folgen mit 21% die Plattformen.3

Diese vorteilhafte Marktentwicklung stützt die Wachstumsambitionen von Boss 
Info. Innerhalb des Cloud-Trends finden zudem am meisten Projekte in der 
Finanzindustrie statt – eine Branche, die sich Boss Info mit der pmc-Akquisition 
erfolgreich erschlossen hat.3

Quellenangaben
1 https://www.profondia.com/de/newsletter/it-markt-report-2021/
2 https://www.it-markt.ch/news/2021-06-30/der-markt-fuer-cloud-infrastrukturen-waechst-um-ein-vielfaches
3 https://www.swico.ch/de/wissen/markforschung/swico-house-view/#swico-house-view-2021
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EINLEITUNG

Schweizer Marktumfeld (2/3)
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Quellenangaben
1 https://www.profondia.com/de/newsletter/it-markt-report-2021
2 https://de.statista.com/prognosen/970172/prognose-zum-umsatz-mit-erp-software-in-der-schweiz
3 https://www.erpplanner.com/blog/detail/erp-markt-2021-status-quo-marktentwicklung-und-trends

Heterogenes Marktumfeld für ERP-Systeme

Der Schweizer ERP-Markt wird durch 4 grosse Hersteller dominiert: SAP, Abacus, 
Sage und Microsoft Dynamics halten zusammen rund 47% Marktanteil. 50% der 
Unternehmen nutzen ERP-Lösungen von kleineren Anbietern.1

Die durchschnittliche Einsatzdauer einer ERP-Lösung beträgt knapp 16 Jahre.1 Dies 
zeigt einerseits die Kundentreue, anderseits aber auch die hohen Wechselkosten. 
Folglich ist der schweizweite Umsatz mit ERP-Software zwischen 2016 und 2021 
lediglich mit 4% pro Jahr gewachsen.2

Trotz der langen Einsatzdauer von ERP-Lösungen ist der Markt aber längst nicht 
gesättigt. Insbesondere KMU haben teilweise erheblichen Nachholbedarf in Sachen 
Digitalisierung – auch verursacht durch Covid-19. Die Pandemie verdeutlicht die 
Notwendigkeit digitaler Geschäftsprozesse, da manuelle und papiergebundene 
Arbeitsschritte aus dem Home-Office äusserst ineffizient sind.3 Deswegen dürfte sich 
die Wachstumsrate des Schweizer Marktes den globalen Wachstumsschätzungen 
(CAGR +10%4) angleichen. 

Die ERP-Landschaft ist sehr heterogen. Die Unternehmen nutzen entsprechend ihrer 
Vielfalt alle möglichen Arten von ERP-Systemen. Selbst die grossen Hersteller 
können diese Diversität nicht alleine abdecken.5 Entscheidend für die Auswahl eines 
Anbieters ist nicht dessen Marktanteil oder Bekanntheit, sondern welche Lösungen 
die individuellen Anforderungen am besten erfüllen können. 

Hier liegt die Stärke von Boss Info. Mit der eigenen bossERP, mit Microsoft Dynamics 
und mit STEPS sowie der Nutzung weiterer Teillösungen und Add-ons kann Boss Info 
bedürfnisorientierte Gesamtlösungen für Unternehmen aus einer Vielzahl von 
Branchen anbieten. Zudem wird nicht jeder ERP-Betreiber den Trend Richtung SaaS 
und Full-Service finanziell stemmen können. Es dürfte vermehrt zu Konsolidierungen 
im Markt kommen, wo Boss Info als aktiver Zukäufer auftreten wird.

ERP-Anbieter in der Schweiz1

Globales ERP-Marktwachstum4

SAP; 17%

Abacus; 16%

Sage; 7%

Microsoft Dynamics; 
7%

Polypoint; 2%
Sorba; 2%

Interne Entwicklung; 
3%

Andere ERP-Lösungen; 
46%

0

20’000

40’000

60’000

80’000

100’000

2020 2027

in USD Mio.

Volumen globaler ERP-Markt

+9.8% 

p.a.

4 https://www.alliedmarketresearch.com/ERP-market
5 https://www.profondia.com/index.cfm/_api/render/file/?method=inline&fileID=BA563CBD-96E8-A31D-E6482783A0D28821



EINLEITUNG

Schweizer Marktumfeld (3/3)
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Quelle MSM Research

ICT-Markt im Wandel

• Die Digitalisierung schreitet in grossen Schritten voran. Die 
Covid-Pandemie generiert zusätzliches Potenzial betreffend 
Workplace / Home-Office, Hochverfügbarkeit, Security, 
Workflow, DMS oder Automatisierung. 

• Die Nachfrage nach umfassenden Service-Paketen steigt. 
Diese müssen sowohl Plattformen als auch vertikale 
Anwendungen liefern und die Kompatibilität und den sicheren 
Betrieb garantieren. 

• In einem sich stetig wandelnden Marktumfeld braucht es 
Service-Anbieter, die neben dem Komplettpaket auch 
technische und betriebswirtschaftliche Beratung abdecken 
können.
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Edge Computing

Erfolgsfaktoren im Schweizer IT-Markt
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EQUITY STORY

Big Picture

1

2

3

4

5

Strategische Entwicklung

• Investitionen ins Wachstum: 

6 Zukäufe innerhalb der 

letzten zwei Jahre

• Reorganisation zur 

Ausrichtung auf zukünftiges 

Wachstum

1

Verbreiterung des Aktionariats

• Kapitalerhöhung durch Mitarbeiter 

und ausgewählte Privatinvestoren 

zur Stärkung der Kapitalbasis für 

weiteres Wachstum

• Aufnahme eines professionellen 

Ankeraktionärs (geplant)

• Mittel-bis langfristig Kotierung an 

einer digitalen Börse

2

Wachstumsstrategie

• Anorganisches Wachstum 

durch aktive M&A-Strategie

• Organischer Ausbau des 

SaaS-Geschäfts

• Nutzen von Synergien im 

Boss Info Stack

• Wachstum mit proprietärer 

Software

• Kontinuierliche Investitionen 

ins Angebotsportfolio

3
Wertsteigerung

• Fokus auf Wertsteigerung 

durch organisches und 

anorganisches Wachstum

• Stabile Wertentwicklung 

durch Ausbau 

wiederkehrender Umsätze

• Cashflow wird primär 

reinvestiert

4

Ambitionen

• Führender Schweizer Gesamtanbieter 

für Informatik, erste Wahl für ERP, 

Collaboration, Business Software, 

ICT, DMS

• Organisches und anorganisches 

Wachstum auf 1'000 Mitarbeitende

5
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STRATEGIE UND UNTERNEHMENSKULTUR

Vision, Mission, Werte

Mehr dazu: https://www.bossinfo.ch/ueber-uns/portrait/

Mission

Durch den Einsatz innovativer 

Technologien optimiert Boss Info 

die Geschäftsprozesse 

der Kunden mit Beratung, ICT-

Lösungen und -Services.

Vision

Boss Info will für KMU der ERP-

und ICT-Marktführer in der 

deutschsprachigen Schweiz 

sein.

Werte

• Fairness

• Kompetenz

• Langfristigkeit

• Verbindlichkeit
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Simon Boss

«Seit 1998 hat sich Boss Info vom Start-up zum 

gestandenen Unternehmen und Marktführer 

entwickelt. Unsere Kunden profitieren vom 

fundierten technischen und betriebs-

wirtschaftlichen Know-how, der langjährigen 

Erfahrung, von der Kundennähe und von 

Hunderten erfolgreich umgesetzten Projekten. 

Unsere Spezialisten implementieren einfach zu 

bedienende betriebswirtschaftliche 

Gesamtlösungen und stellen gleichzeitig die 

passende Systemtechnik bereit – auf Wunsch ist 

bei uns alles aus einer Hand erhältlich. Mit 

unseren Kunden und Partnern pflegen wir ein 

langfristiges, faires und partnerschaftliches 

Verhältnis.»

STRATEGIE UND UNTERNEHMENSKULTUR

Strategische Merkmale

Umsatzwachstum von über 16% pro 

Jahr seit 2015

Grosses Cross-Selling-Potenzial durch 

den breit diversifizierten Boss Info Stack

Komplette Abdeckung der KMU-

Kundenbedürfnisse bei ERP und ICT
Breite Kundenbasis: 10 grösste Kunden 

tragen ca. 25% zum Gesamtumsatz bei

Keine Grosskunden: grösster Kunde 

unter 7% vom Gesamtumsatz
Flache Hierarchie, extrem kurze 

Reaktionszeiten und Wege

Hohe Mitarbeiterkompetenz inkl. 

starker Führungscrew ermöglicht 

Aufbau neuer Talente

Langjährige Erfahrung in der Anbahnung, 

im Kauf und in der Integration von 

akquirierten Unternehmen
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STRATEGIE UND UNTERNEHMENSKULTUR

Strategische Säulen

Nutzung von Synergien

Durch die akquisitorische Arrondierung der 
Produktpalette konnte der Kundenstamm stark 
ausgebaut und das Cross-Selling-Potenzial massiv 
gesteigert werden. 

Anfang 2020 wurden die im Jahr zuvor akquirierten 
drei Unternehmen in die bossinfo.ch AG integriert. 
Damit wurde der Wechsel von einer Multibrand- zu 
einer Singlebrand-Strategie vollzogen.

Die in der ersten Hälfte 2021 erfolgte Reorganisation 
setzt Ressourcen für die verstärkte 
Marktbearbeitung frei.

Organischer Ausbau der 
Boss Info Gruppe

Boss Info hat bislang 15 Unternehmen übernommen. 
Die erreichte Grösse bildet ein solides Fundament 
für organisches Wachstum.

Die interne Weiterbildung sowie die Lehrlingsaus-
bildung wachsen mit dem Unternehmen mit. 
Dadurch wird der eigene Ressourcenpool gestärkt.

Der Nearshoring-Standort in Griechenland wird 
weiter ausgebaut, was sich positiv auf die 
Kostenentwicklung auswirkt. Boss Info hat dort einen 
guten Ruf und kann nach Bedarf qualifizierte 
Mitarbeiter rekrutieren.

Fortführung der 
Akquisitionsstrategie

Das organische Wachstum soll durch weitere, 
wertgenerierende Zukäufe verstärkt werden. Im 
Bereich ICT sollen weitere Übernahmen zu einer 
führenden Marktposition verhelfen. Das 
Anwendungsgebiet der ERP-Lösungen soll durch 
die Übernahme von weiteren Microsoft Dynamics 
Partnern ergänzt und ausgebaut werden. Auch in 
den übrigen Bereichen (DMS, Entwicklung, 
Collaboration) will Boss Info sich bietende 
Opportunitäten wahrnehmen.    

Boss Info ist im laufenden Kontakt mit kleineren und 
grösseren Übernahmekandidaten. 

Geografisch fokussiert sich die Akquisitionsstrategie 
momentan auf die Schweiz. Mittelfristig ist aber auch 
eine Expansion ins Ausland (DACH-Region) 
denkbar. 
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STRATEGIE UND UNTERNEHMENSKULTUR

Produktstrategie

Kernangebot ERP-Lösungen

Boss Info möchte weiterhin ein kombiniertes 
Angebot mit einer eigenen ERP-Lösung und 
Lösungen von Partnern (Dynamics, STEPS) 
anbieten. Damit kombiniert das Unternehmen die 
Rollen des Integrators und des Softwareherstellers.

Als Hersteller ist Boss Info in der Lage, einerseits auf 
Marktherausforderungen rasch und selbständig 
reagieren, andererseits auch kleinere Kunden mit 
einer professionellen ERP-Software bedienen zu 
können. Ziel ist es, die ERP-Ebenen für möglichst 
viele Kundensegmente zugänglich zu machen.

Ausserdem können Kunden, welche aus bossERP
«herauswachsen», auch beim Wechsel auf eine 
international verfügbare Lösung bei Boss Info 
bleiben.

Bei den Drittlösungen Microsoft Dynamics und 
STEPS verfügt Boss Info über eine starke Position 
als ein führender Vertriebspartner im Markt Schweiz.  

Ausbau von Cloud-basierten 
Dienstleistungen

bossERP wird Neukunden primär als Cloud-Lösung 
angeboten, im monatlichen Abo pro Benutzer und 
abonnierte Optionen. Die Einrichtung der ERP-
Lösung in der Cloud wird zunehmend automatisiert 
und der Kunde wird die Möglichkeit haben, sein 
ERP-Abo selbst zu verwalten. So hat Boss Info im 
ersten Halbjahr 2021 in eine «Self Provisioning
Plattform» investiert. Mit dieser können Kunden 
autonom die benötigten Services zusammenstellen. 

Der Anteil der eigenen Software soll durch die 
laufende Weiterentwicklung überdurchschnittlich 
wachsen, was zu einer höheren Marge führen wird.

Darüber hinaus bietet Boss Info die gesamte 
Lösungspalette für virtualisierte Arbeitsumgebungen, 
welche in der eigenen Cloud betrieben und 
hinsichtlich Umfang und Support als Komplettlösung 
dem Kundenbedürfnis angepasst werden können.

Weitere Business-Software

Mit der Übernahme der pmc Informatik AG konnte 
Boss Info den Geschäftsbereich DMS und 
Prozessautomatisierung ausbauen und erhielt 
Zugang zu neuen Kundengruppen.

Die akquirierte Lösung kann komplett in die ERP-
Prozesse und die vorhandene Produktlandschaft 
integriert werden. Gleichzeitig ist sie branchen- und 
ERP-unabhängig und damit auch für Kunden 
interessant, die keine ERP-Lösungen von Boss Info 
einsetzen. 
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STRATEGIE UND UNTERNEHMENSKULTUR

Simon Boss zur Strategie von Boss Info

Wie ist Boss Info durch die Zeit der Pandemie gekommen?

Q

Welche konkreten Auswirkungen hast du in dieser Zeit auf 

das Geschäft beobachtet?

Wie würdest du den Grundgedanken hinter dem Produkt-

und Leistungsangebot von Boss Info beschreiben?

Ist diese Idee eines umfassenden Angebots ein Schlüssel 

zum Erfolg der Firma?

A

Ich bin stolz darauf, dass wir es geschafft haben, mit hohem Homeoffice-Anteil eine gute 

Kommunikation und den gemeinsamen ‚Spirit‘ aufrecht zu erhalten. Überdies haben wir die 

Zeit dazu genutzt, unser Angebotsportfolio zu harmonisieren und in die Weiterbildung der 

Mitarbeitenden zu investieren.

Krisen bieten ja bekanntlich immer auch Chancen. Wir lassen uns durch diese Krise möglichst 

wenig beeindrucken und verfolgen unsere Vision, unter dem neuen Firmenclaim «be boss in 

your business» in der deutschsprachigen Schweiz zum Marktführer für ERP und ICT zu 

avancieren, fokussiert weiter.

Das Angebot der Boss Info AG repräsentiert ziemlich genau das, was ganz subjektiv aus 

meiner Sicht relevant ist: Ein IT-Gesamtangebot für KMU aus einer Hand. Der Fokus liegt auf 

ERP-Software, kombiniert mit ergänzenden Branchenlösungen, Systemtechnik und 

Dienstleistungen. Nebst einem umfassenden Angebot zählt für Schweizer Kunden die 

Qualität der Betreuung. Wenn diese stimmt, sind Kunden treu. Als Anbieter muss man mit der 

technologischen Entwicklung Schritt halten und diese in verkraftbaren Portionen an die 

Kunden verabreichen.

Unsere KMU-Kunden bevorzugen in Sachen IT einen einzigen Ansprechpartner, welcher alle 

Bedürfnisse abdeckt und alles aus einer Hand anbietet. Mit den wachsenden Kunden-

bedürfnissen ist unser Unternehmen sukzessive gewachsen. Für uns heisst das, wir können 

Synergien nutzen und unser Angebot gezielt ausbauen, um auf diese Weise für weitere neue 

Kunden zum präferierten Partner zu werden.
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(6x Gold, 4x Silver)

ENTWICKLUNG DER BOSS INFO GRUPPE

Meilensteine

2000

Gründung 

Boss Info 1998

Aufbau Bereich 

Systemtechnik

Navision Solution 

Center

5 Mitarbeitende

2005 2015 2020

Preferred

Partner

Eröffnung Navision 

Kompetenz Center Sursee

Eröffnung 

Dynamics AX 

Kompetenz 

Center Sursee

80 Mitarbeitende

Über 300 Microsoft 

Dynamics Kunden

220 Mitarbeitende

und E-Mail 

Archivierung
Partnerschaft

Brainware Gold 

Partner

Lancierung 

bossCloud

2010

Digital 

Workplace Valo

180 Mitarbeitende

Member

Add-on Module                 und         

zertifiziert für 

Microsoft Dynamics NAV

Gründung Boss Info 

Hellas SA 

und

(ProFinanceTM)

BPM & 

Workflow

STEPS
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Simon Boss zur Akquisitionsstrategie

ENTWICKLUNG DER BOSS INFO GRUPPE

Zur Entwicklung von Boss Info gehören auch diverse Akquisitionen. 

Gibt es einen roten Faden, der sich da durchzog?

Q

Wie wurde entschieden, ob eine Übernahme getätigt wird?

Hast du über die Jahre ein Erfolgsrezept für gelungene Akquisitionen 

entwickelt?

Die Integration von Unternehmen und ihrer Mitarbeiter ist eine Heraus-

forderung. Wie schafft es Boss Info, damit so erfolgreich zu sein?

A

Wir verfolgen eine klare Akquisitionsstrategie, deren Kern-Angebot sich im ´Boss Info Stack´, dem 

Portfolio der Boss Info Gruppe, wiederfindet. Wir haben mit den Zukäufen ein Rundum-Paket 

aufgebaut, um unsere Kundenzielgruppen gesamtheitlich bedienen zu können. Dazu zählen 

insbesondere die hauptsächlich genutzten Applikationen, deren Betrieb auf einer leistungsfähigen 

Infrastruktur und die Unterstützung der betrieblichen Abläufe durch geeignete Technologie wie 

moderne Collaboration Tools.

Wir wägen im Vorfeld die Chancen und Risiken ab. Die zentralen Fragen für uns sind: Macht es für 

beide Parteien Sinn? Können die Kunden davon profitieren? Sind die Arbeitsplätze gesichert? Für 

uns zählt die Nachhaltigkeit in Zusammenhang mit unseren Werten und unserer strategischen 

Ausrichtung. So können wir auch die wichtigste Ressource, die Mitarbeiter, nach der Übernahme 

und Integration halten.

Besonders wichtig ist es zu wissen, was mit dem Zukauf erreicht werden soll, also die Story kennen. 

Wenn man sich an diese hält, wird man selektiv vorgehen, was auch nötig ist. Dann kommt es auf 

ein gutes Timing drauf an: das Eisen schmieden, wenn es heiss ist. Letztlich müssen beide Seiten 

wollen, damit es ein Erfolg werden kann.

Jede Firma pflegt eine eigene Kultur. Wir haben bereits viel Erfahrung aufgebaut, was uns dabei 

hilft, andere Kulturen professionell zu integrieren. Das konkrete Vorgehen wird jeweils der Grösse 

der Firma angepasst. Besonders wichtig ist es, sich für die Harmonisierung Zeit zu lassen. 

Ausserdem wird dem direkten Austausch zwischen den Mitarbeitenden beider Kulturen eine 

zentrale Bedeutung beigemessen – auch ohne Einbezug von Vorgesetzten. Grundlegend sind 

schliesslich die Einführung und Nutzung identischer Arbeitsmittel und Tools für alle Mitarbeitenden. 19



Prime Vision

ADVIS

Step Ahead

Schweiz

ENTWICKLUNG DER BOSS INFO GRUPPE

Bisherige Zukäufe und strategische Motive

2010 2015 2020

Realeyez

2005

MBS Navision 

Center Waldis AG

Intec Informatik

IN4U

Intus 

Datadesign 

Logodata
(Übernahme Hauptmitbewerber 

im Bereich Nahrungsmittel) 

Systime

Informatik 

Belos

profinance.ch

Daneco

pmc
(zusätzliches

Kundensegement Banken)
Gründung 

Boss Info 1998

2000

DMS, BPM 

& Workflow

NJM 

Informatique
Portal- und 

Kollaborations-

plattformen, ICT, 

Business Solutions

Die bisherigen Akquisitionen hatten vor allem die Konsolidierung im Bereich Microsoft Dynamics zum Ziel. Zudem wurden einige Marktbegleiter 

übernommen, welche über vielversprechende Kundenstämme verfügten oder sinnvolle Produktergänzungen zum Boss Info Stack boten.
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Chancen

• Treue und langjährige Kundenbasis im Banken-

bereich

• Grosse Anzahl erprobter Schnittstellen zu ERP-, Finanz-

und Corebanking-Lösungen

• Zur Boss Info AG passende Unternehmenskultur

• Mehr als 80 aktive Wartungskunden

• Cross Selling: jeder Boss Info Bestandskunde ist ein 

potenzieller Neukunde für ein Archiv-, DMS- oder 

Workflow-Produkt

Risiken

• Abhängig von wenigen Köpfen und Schlüsselpersonen

• Vertriebsseitige Abhängigkeit von einem Partner

• Die Entwicklung war von einer Person abhängig

Konklusion

Dank dem bestehenden Beraterteam und der im März 2020 

neu angestellten DMS-Beraterin konnte bereits im Jahr 2020 

eine markante Steigerung der Anzahl der Neukunden erzielt 

werden. 

Die Integration der PMC in die Boss Info hat den 

Bestandskunden und insbesondere dem Vertriebspartner 

mehr Sicherheit gegeben.

Chancen

• Treue und langjährige Kundenbasis

• Funktionell ausgereifte ERP- und Lohnlösung

• Zur Boss Info AG passende Unternehmenskultur

• Über 300 Kunden mit Potential für Cross Selling für Boss 

Info

• Positionierung als Hersteller mit einer bewährten 

Eigenlösung

Risiken

• Abhängigkeiten von Schlüsselpersonen

• Investitionsbedarf für die anstehende Produkterneuerung

• Die Entwicklung war von 2 Personen abhängig, dieses 

Wissen musste unbedingt multipliziert werden

Konklusion

Das Wissen der Kernentwickler konnte auf zusätzliche 

Entwickler verteilt und somit gesichert werden. Die effektive 

Übernahme war für alle Beteiligten eine logische 

Schlussfolgerung. 

Die Kunden erhielten durch die Übernahme die Sicherheit, 

dass die Produkte weiterentwickelt werden.

Boss Info baute die Produktpalette aus (bossDMS, bossBI, 

bossCloud).

Chancen

• Sehr grosse und langjährige Kundenbasis

(>300 Kunden)

• Etablierte Branchenlösungen

• 2 Standorte Aarburg / Biel

• 35 Mitarbeiter Fachspezialistinnen

Risiken

• Führungsprobleme

• Liquiditätsengpass

• Defizite in der Strategie

Konklusion

Durch Übernahme der Führung und dank der methodischen 

Herangehensweise ist es Boss Info gelungen, die meisten 

Top Mitarbeiter/-innen zu behalten. 

Zudem konnten die Kundenumsätze ausgebaut und 

langfristig durch Verträge / SLA zu sichern.

Die Margen wurden durch Erhöhung der Stundensätze und 

weniger Kulanzarbeiten markant erhöht. 

21

Die Akquisitionsstrategie am Beispiel von 3 Zukäufen

Prime Vision profinance.ch pmc

ENTWICKLUNG DER BOSS INFO GRUPPE



MICROSOFT 4D SAS HPDATAGLOBAL

CITRIX BIWAC MATRIX42STEP AHEAD

SINGHAMMER

ERP, Cloud, Analytics, 

Collaboration

NETRICS

Entwicklungsplattform 

für Software

Datenintegration, DMS Servertechnologie ERP-Lösung, Basis 

D365 BC

Cloud, Datacenter, 

Modern Workplace

ERP und CRM Webdesign, 

E-Commerce

Virtualisierung Digital Workspace 

Management

SWISSSALARY

VALO

Digitaler Arbeitsplatz

Lohnsoftware und 

Zeiterfassung

ENTWICKLUNG DER BOSS INFO GRUPPE

Ausgewählte Partnerschaften 
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PRODUKTE UND DIENSTLEISTUNGEN

Überblick

Beraten

• IT-Strategie

• Prozess-Analyse / Lösungs-

Evaluation

• IT- und ERP-Audits

• Projektmanagement

Realisieren

• ERP und CRM

• IT-Infrastruktur

• Cloud

• Digitalisierung

Betreuen

• Support

• Betrieb

• Prozess-Optimierung

• Services

• Schulungen 
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PRODUKTE UND DIENSTLEISTUNGEN

Boss Info Stack

IT-Komplettangebot aus einer Hand

Mit dem Boss Info Stack – bestehend aus Business Software, dazu 
gehöriger ICT und unterstützenden Services – bietet Boss Info ein 
Komplettangebot aus einer Hand, unabhängig von der Kunden-
grösse und unter dem Gesichtspunkt eines fairen Kosten-Nutzen-
Verhältnisses.

Während sich die Eigenentwicklung bossERP für kleinere KMU 
eignet, richtet sich Microsoft Dynamics an mittelgrosse KMU und 
Grossunternehmen. Die Basis des Gesamtlösungsangebots bilden 
die Boss Info Infrastruktur Services, die sich mit unterstützenden 
Services erweitern lassen.

Die passende Lösung für den Kunden wird in fünf Schritten 
eingeführt, mit besonderem Augenmerk auf die optimale Einsetzung 
und die Effizienzsteigerung.

Analyse Entwurf Entwicklung
Bereit-
stellung

Betrieb & 
Wartung
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Produkte und Services

Ausgewählte Add-On Module

PRODUKTE UND DIENSTLEISTUNGEN

.

ist ein elektronischer Visierungs-Workflow.

ist eine Business-Analytics-Software, basierend auf Microsoft Power BI.

ermöglicht die Konsolidierung aller unternehmensweiten Archivierungsbelange in einem System und mit zentraler Zugriffssteuerung.

ist eine modular aufgebaute Software-Lösung für die professionelle Auftragsabwicklung und eine moderne Finanzbuchhaltung. 

ist das Modul für die Finanzbuchhaltung von bossERP, das auch einzeln erhältlich ist. 

ist eine ERP-Software für die Lebensmittelindustrie.

umfassen Serviceleistungen in Betrieb, Wartung und Support.

ist eine eigenständige oder in eine bestehende Microsoft Dynamics Umgebung integrierbare E-Commerce-Lösung.

pflegt die Daten der angebundenen Waagen (Artikel, Kunden, etc.).

ist eine Lösung für die Zeit-, Spesen- und Leistungserfassung.

ermöglicht den direkten und sicheren Datenaustausch zwischen der ERP-Lösung und Umsystemen.

bildet die branchenspezifischen Anforderungen im Bereich Reparatur und Service ab.

erstellt, übermittelt und bezieht relevante Zoll-Dokumenten über die e-dec-Schnittstelle der Zollverwaltung.

ist eine eigenentwickelte Lohnsoftware, die sich seit 1999 erfolgreich auf dem Markt bewährt. 
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PRODUKTE UND DIENSTLEISTUNGEN

ICT-Betrieb und Digitalisierung

Boss Info bietet nebst klassischen Vor-Ort- und On-Premise-Services auch Outsourcing-Lösungen in der Cloud.

Cloud Services

• Microsoft Cloud Services 

(Azure und O365, Teams)

Client

• Workstations

• Managed Workplace

• Home Working

Server

• Verwaltung 

• Erneuerung von Client 

Serverumgebungen

• Softwareverteilung

Wartung & Monitoring

• Unterhalt der ICT-Infrastruktur

• Dokumentation der 

Massnahmen

• Erstellung von Ereignis-

Prognosen

Security

• Virenschutz

• Antivirus

• Netzwerk Backup

Consulting

• Beratung ICT

• Konzepte Aufbau ICT 
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KUNDEN

Quick Facts

+1’500 Kunden

Umsatzanteil grösster Kunde: 

ca. 6%

Umsatzanteil Bestandeskunden: 

ca. 75-85%

85%

8%
7%

Kunden mit < TCHF 50 Umsatz/Jahr

Kunden mit TCHF 50-100 Umsatz/Jahr

Kunden mit > TCHF 100 Umsatz/Jahr

25%

75%

Umsatzanteil grösste 10 Kunden

Umsatzanteil übrige Kunden

29



KUNDEN

Branchenschwerpunkte und Zielsegmente

Zielsegmente für die Software-Palette

• Aufgrund des mehrstufigen Angebots von Boss Info mit Microsoft Dynamics (AX 

bzw. NAV), STEPS und bossERP können vom kleinen KMU bis zum 

Grossunternehmen sämtliche Kundengrössen mit passenden ERP-Lösungen 

abgedeckt werden.

• Im Bereich DMS werden zudem auch Finanzdienstleister, welche die Banking-

Software von Avaloq verwenden, bedient (Partnerschaft).

Zielsegmente für die ICT-Dienstleistungen

• KMU - alle Kunden welche ihr ERP-System von Boss Info betreiben lassen

• KMU, für die eigene IT-Abteilung nicht lohnt

• Technologie abhängige Unternehmen, die hohen Automatisierungsgrad benötigen

• Mit Spezialthemen auch grössere Unternehmen

Branchenschwerpunkte

• Service & Dienstleistungen / IT

• Handel & Logistik

• Produktion & Fertigung

• Lebensmittel & Getränke

• Verband, NPO, NGO

• Treuhand

30



KUNDEN

Referenzen (Auswahl)
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MENSCHEN UND ORGANISATION

Die Menschen hinter Boss Info

2003
Umsatz über 

CHF 2 Mio.

2004
Microsoft Gold 

Certified Partner

2009
Eröffnung 

5. Standort

2013
300. 

ERP-Einführung

2016
Umsatz über 

CHF 16 Mio.

2020
180 Mitarbeitende

8 Standorte

2021
220 Mitarbeitende

9 CH-Standorte

2001
Fünf 

Mitarbeitende

1998
Firmen-

gründung

Der Ausbau des Personalbestands ist ein tragender Bestandteil der Wertentwicklung

33
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 Heute Wachstumsziel

Anzahl Mitarbeiter

Übrige

BS / Collaboration / D365 F&SCM

bossERP

DMS und Workflow

D365 BC

ICT

Boss Info möchte im Schweizer Markt eine Grösse von ca. 1’000 Mitarbeitenden erreichen. Bis 2026 ist ein organisches Wachstum auf ca. 375 Vollzeitstellen geplant.

Die Personalzunahme wird überproportional in Griechenland stattfinden. Auch in der Schweiz wird sich Boss Info dank steigender Attraktivität vielversprechende Talente sichern können.



MENSCHEN UND ORGANISATION

Organigramm

DEV

/QS

GL

BEREICHSLEITER (GL)

TEAMLEITER

BOSS MITARBEITENDEB

ACY

CTO

DEV

DMS

MKT

PM

S

SD

HRAcademy

CTO (erw. GL)

Development

Development/QS 

(produktübergreifend) (erw. GL)

DMS/Archiv/Workflow (erw. GL)

Marketing (erw. GL)

Produkt Management (erw. GL)

Sales (Beratung&Verkauf)

Service Desk

Personal/HR (erw. GL)
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MENSCHEN UND ORGANISATION

Geschäftsleitung (1/2) 

Simon Boss

• VRP und CEO

• Gründer und Inhaber

• Jahrgang 1968

• Seit 23 Jahren ein Boss

Rolf Roth

• VR, Leiter D365 BC

• D365 Business Central

• Jahrgang 1959

• Seit 20 Jahren ein Boss

Panagiotis Florias

• CFO

• Finanzen & Administration

• Jahrgang 1965

• Seit 14 Jahren ein Boss

Ueli Boss

• Leiter D365 BC Bestandeskunden

• Jahrgang 1969

• Seit 22 Jahren ein Boss

Yves Dufaux

• VR, Leiter bossERP

• Jahrgang 1969

• Seit 17 Jahren ein Boss

35

Oliver Jeanneret

• Leiter Beratung

• Beratung & Verkauf (alle Bereiche)

• Jahrgang 1981

• Seit 11 Jahren ein Boss



MENSCHEN UND ORGANISATION

Geschäftsleitung (2/2) 

Dmitry Satsukevich

• COO, D365 F&SCM, bossERP, Steps

• Jahrgang 1977

• Seit 12 Jahren ein Boss

Erich Lötscher

• COO, D365 BC

• Jahrgang 1975

• Seit 12 Jahren ein Boss

Stefan Fries

• COO, Leiter Collaboration & 

Business Solutions

• Jahrgang 1966

• Seit 9 Jahren ein Boss

Andreas Wüthrich

• CIO, Leiter ICT Services

• Jahrgang 1964

• Seit 1 Jahr ein Boss
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MENSCHEN UND ORGANISATION

Standorte

Griechenland

Kavala

Vollzeitstellen

126.5
138

171

20.5 25.5 33.5

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

2019 2020 1H21

bossinfo.ch Boss Info Hellas (GR)

Schweiz
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9 Standorte verschaffen Boss Info eine hohe Attraktivität im 

umkämpften Arbeitsmarkt für IT-Fachkräfte. Die Kultur von 

Boss Info hilft dabei, nicht nur die fähigen sondern auch die 

richtigen Personen als Mitarbeitende zu gewinnen.

In Griechenland wird Boss Info als attraktiver und zukunfts-

trächtiger Arbeitgeber wahrgenommen. Das Land und die 

Region Kavala bieten einen grossen Talentpool. Neue 

Mitarbeiter werden teilweise in der Schweiz geschult.

Der Personalaufbau wurde in den letzten Jahren durch 

Zukäufe beschleunigt. Darüber hinaus gelingt es Boss Info 

auch organisch zu wachsen. Im ersten Halbjahr 2021 

stiessen über 30 neue Mitarbeiter zu Boss Info.



MENSCHEN UND ORGANISATION

Boss Info Hellas SA

Firma

• Boss Info Hellas SA 

Amerikanikou Erithrou

Savrou 142 

Kavala (Griechenland)

• Niederlassungleister: 

Ioannis Karadimitriou

ERP (4D)

Kompetenz für 

Entwicklungsumgebung 4D 

mit Fokus auf:

• Zeiterfassung

• Lohn

• weitere

Dynamics 365 BC

Spezialisiert für Entwicklung 

von Microsoft Dynamics 365 

Business Central

Dynamics 365 F/SCM

Spezialisiert für Entwicklung 

von Microsoft Dynamics 365 

Business Central

Eckdaten

• Junior bis Senior Entwickler

• Junior Programm für 

griechische Nachwuchs-

talente

• Entwicklungszentrum für 

Dynamics 365 + 4D

• 33.5 Vollzeitstellen
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ANHANG

Glossar

AK Aktienkapital

BC Business Center

BE Bern

BI IP Boss Info Intellectual Property

BK Bestandeskunden

BS Business Solutions

CAGR Compound Annual Growth Rate

DCF Discounted Cashflow

DMS Dokumentenmanagementsystem

D365 Microsoft Dynamics 365

EBIT Earnings before Interest & Taxes

EBITDA Earnings before Interest & Taxes, Depreciation & Amortization

EK Eigenkapital

ERP Enterprise Resource Planning

EV Enterprise Value

FTE Full-time Equivalents

F&SCM Finance & Supply Chain Management

ICT Informations- und Kommunikationstechnologie

IP Intellectual property

KMU Kleine und mittlere Unternehmen 

Mio. Million

SLA Service Level Agreement

SW Software

TCHF Tausend Schweizer Franken

Abkürzungsverzeichnis
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Disclaimer

Diese Investorenpräsentation wurde auf der Grundlage von Angaben, Informationen und Unterlagen erstellt, die von der Boss Info AG, ihren Tochtergesellschaften und ihren Aktionären/-innen 
sowie deren Beratern und Beraterinnen zur Verfügung gestellt wurden oder aus öffentlich zugänglichen Quellen stammen (gesamthaft «Quellen»). 

Dem oder der Leser/-in der Investorenpräsentation gegenüber bestehen und entstehen keine Zusicherungen, Gewährleistungen oder Garantien seitens keiner der Quellen, insbesondere nicht 
hinsichtlich Aktualität, Genauigkeit, Richtigkeit, Vollständigkeit oder Widerspruchsfreiheit des Inhalts, einschliesslich allfällig geäusserter Meinungen und beschriebener Prognosen. 
Insbesondere besteht keine Pflicht, unvollständige, ungenaue, widerlegte oder widersprüchliche Informationen zu berichtigen oder zu vervollständigen.

Mit der ersten Nutzung der Investorenpräsentation erklärt der oder die Empfänger/-in sich mit den hierin erläuterten Bestimmungen verbindlich einverstanden und akzeptiert, dass jegliche 
Verantwortung oder Haftung auf Grundlage bzw. in Verbindung mit der Investorenpräsentation ausdrücklich ausgeschlossen sind.

Als Nutzung gilt die auszugsweise oder gesamthafte sowie einmalige oder mehrfache An- oder Einsicht in die Investorenpräsentation.


